

15 февраля 1943 года было завершено формирование войск правительственной связи. Первым начальником Управления войск правительственной высокочастотной связи (ВЧ-связь) НКВД СССР был назначен генерал-майор Павел Федорович Угловский. Созданные в грозные годы Великой Отечественной войны по решению Государственного комитета обороны, войска правительственной связи прошли славный боевой путь.



На службе информационной и национальной безопасности России

Войска обеспечивали правительственную связь в звене: Ставка Верховного Главнокомандования — фронт — армия.

Благодаря проведенным организационным и техническим мероприятиям система правительственной связи к лету 1943 г. поднялась на новый, качественный уровень, позволивший успешно решать ставившиеся перед ней задачи. Так, во время Орловско-Курской битвы, которая стала боевым крещением для войск правительственной связи, военачальники высоко оценили ВЧ-связь, называя ее самым ценным и надежным средством управления войсками в операциях советской армии. К тому же только ВЧ-связь НКВД могла гарантировать защиту стратегически важной информации от перехвата и дешифрования.

Например, Маршал Советского Союза И.С. Конев впоследствии говорил: «Надо вообще сказать, что эта ВЧ-связь, как говорится, нам была Богом послана. Она так выручала нас, была настолько устойчива в самых сложных условиях, что надо воздать должное и нашей технике, и нашим связистам, специально обеспечивавшим эту ВЧ-связь и в любой обстановке буквально по пятам сопровождавшим при передвижении всех, кому было положено пользоваться этой связью».

Маршал Советского Союза А.М. Василевский отмечал: «Будучи начальником Генерального штаба, я ни одной минуты не мог обойтись без ВЧ-связи, которая, благодаря высокой сознательности и мастерству воинов-связистов, наилучшим образом обеспечивала оперативное руководство действующими фронтами и армиями».

Маршал Советского Союза И.Х. Баграмян дал такую оценку правительственной связи: «Без ВЧ-связи не начиналось и не проводилось ни одно значительное военное действие. ВЧ-связью обеспечивались не только штабы, но и командование непосредственно на передовых линиях, на дозорных пунктах, плацдармах. В Отечественной войне ВЧ-связь сыграла исключительную роль...».

За период войны частями войск было построено и восстановлено более 100 000 км воздушных и шестовых линий связи. Войска приняли участие во всех важнейших операциях, завершивших разгром гитлеровской Германии. За выполнение задач по строительству фронтовых сетей правительственной связи 65 частей и соединений войск правительственной связи награждены орденами, 22 из них были присвоены почетные наименования Одесских, Севастопольских, Варшавских, Одерских, Бранденбургских, Берлинских и др., а по итогам Маньчжурской стратегической операции, в которой протяженность одновременно обслуживаемых линий достигла 40 000 км, — Амурских и Хинганских. Свыше 20 тысяч солдат, сержантов и офицеров войск удостоены правительственных

наград. С 1944 года в войсках из числа награжденных проходили службу пять Героев Советского Союза: старшина Завьялов С.А., сержант Кабак Н.П., младший сержант Карасев И.Р., младший сержант Петухов А.С., старший сержант Язовских И.С.

Подразделения войск принимали участие в обеспечении связи советских делегаций на Тегеранской, Ялтинской и Потсдамской конференциях глав союзных держав, а 7 мая 1945 г. именно связисты войск правительственной связи проложили линию связи к зданию в Карлсборге, где был подписан акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии.

В послевоенные годы части войск правительственной связи активно участвовали в восстановлении магистральных линий связи на территории СССР. В то же время происходило сокращение войск, а также их организационное и техническое совершенствование. В конце 1960-х гг. в войска поступали новые средства связи, и в ходе специальной подготовки, на полевых занятиях и учениях, во время участия в крупных войсковых маневрах осваивалась новая техника.

В 1980-е гг. личный состав войск правительственной связи неоднократно привлекался для обеспечения правительственной связью в чрезвычайных ситуациях, среди которых: авария на Чернобыльской АЭС, землетрясение в Армении, национально-политические конфликты в Средней Азии, Закавказье, Приднестровье.

Большой боевой опыт личный состав войск правительственной связи приобрел в процессе оказания интернациональной помощи Республике Афганистан. Согласно распоряжению Совета Министров СССР от 26 июля 1979 года была организована прави-

тельственная связь с Посольством СССР в Афганистане. В декабре 1979 года советские войска были введены в эту страну, где вскоре началась война, продолжавшаяся почти десять лет. В тот период правительственная связь с командованием ограниченного контингента Вооруженных Сил СССР, а также главой правительства Афганистана обеспечивалась в основном с привлечением сил и технических

Личный состав подразделений войск правительственной связи участвовал и в мероприятиях по защите государственной целостности и суверенитета Российской Федерации в контртеррористической операции в Чеченской Республике, где проявил мужество и героизм при обеспечении различными видами специальной связи высшего политического и военного руководства страны. За выполнение специ-

стоящие перед ними сложные и ответственные задачи, проявляя при этом высокий профессионализм в сочетании с патриотизмом, верностью воинскому долгу, мужеством и самоотверженностью. Они составляют тот фундамент, на котором базируется готовность личного состава Спецсвязи ФСО России к действиям в любой обстановке для обеспечения безопасности российского государства.

За эти годы многократно возрос уровень технического оснащения, внедряются новые информационные технологии, ведутся работы по созданию современных телекоммуникационных защищенных систем связи. Все это позволяет поддерживать высокий уровень информационной безопасности всех видов специальной связи.

На современном этапе эта деятельность способствует укреплению российской государственности, эффективному межведомственному и межгосударственному информационному обмену, проведению в стране экономических и социальных реформ, борьбе с терроризмом, решению других ответственных задач. Труд многих сотрудников отмечен государственными и ведомственными наградами. И нет сомнения в том, что и в дальнейшем личный состав подразделений связи специального назначения Спецсвязи ФСО России четко и на высоком профессиональном уровне будет выполнять поставленные перед ним задачи.

Свой вклад в дело обеспечения безопасности государства вносит и личный состав Академии ФСО России — кузницы офицерских кадров для подразделений связи специального назначения Спецсвязи ФСО России.

Научно-педагогический и офицерский состав Академии ФСО России прилагает все свои силы и энергию, знания и опыт, чтобы не только сохранить, но и приумножить лучшие традиции специализированной подготовки кадров для органов и войск системы обеспечения правопорядка и безопасности государства, создать благоприятные условия для обучения и воспитания нового поколения сотрудников отечественных спецслужб, способных эффективно решать задачи любой сложности и важности, связанные с обеспечением не только информационной, но и в целом национальной безопасности России.

Подготовил Вячеслав КОЛДМОВ.



Первый начальник войсковой правительственной связи генерал-майор П.Ф. Угловский (справа) ставит задачи по строительству линии правительственной ВЧ-связи.

средств войск правительственной связи. На действующей сети ВЧ-связи функционировало 408 станций, обеспечивавших правительственной междугородной связью 6325 абонентских установок с использованием 2318 телефонных каналов связи.

За образцовое выполнение специальных заданий командования и проявленные при этом мужество и отвагу более 300 военнослужащих войск правительственной связи были награждены орденами и медалями СССР.

альных заданий по организации правительственной связи и проявленные при этом верность воинскому долгу, высокий профессионализм, мужество и самоотверженность 145 военнослужащих войск были удостоены государственных наград Российской Федерации.

65-летняя история войск правительственной связи красной строкой вписана в летопись Вооруженных Сил России. На сегодняшнем этапе правопреемниками войск стали подразделения связи специального назначения Спецсвязи ФСО России, которые с момента их реорганизации и до настоящего времени успешно решают вопросы обеспечения специальной связью высшего военного-политического руководства страны и других органов государственного управления.

Сотрудники Спецсвязи ФСО России, продолжая традиции старших поколений, успешно решают

